



周口晚报

# 周口新区蓄势待发

A03 版

编辑/邹娟 E-mail/zkwbzoujuan@126.com

2013年10月21日 星期一

核心  
提示

河南省政府印发的《周口新区建设总体方案》(以下简称《总体方案》)中提出,周口新区要发挥沙颍河沿岸生态环境优势,进一步强化生态环境保护,规划建设沙颍河生态景观和绿化长廊,形成沙颍河生态休闲观光带,优化、美化人居环境。依托现代农业研究开发示范基地等项目,规划建设现代农业示范区,提高科技对粮食生产的支撑能力,通过大力发展都市农业、观光农业,形成集生态涵养、农产品供应和休闲旅游于一体的功能区,增强城市生态宜居功能。

这是《总体方案》对周口新区现代生态宜居区的发展定位。



周口市现代农业研究开发(示范)基地景观大道效果图

# 周口新区——现代生态宜居区

□晚报记者 郭坤

## 40多万元的决定

从今年年初开始,岳先生就四处打听周口东新区的房源,他想把家安在这里。最近,他相中了周口师范学院附近一个新开发的楼盘,“定金已经交了,拿下这套房需要40多万元”。

40多万元对于岳先生来说并不是一个小数目。2006年大学毕业至今,老家在太康县符草楼的岳先生一直在川汇区打拼,从最初的企业小职员发展到自己当老板,他的路走得一点儿也不轻松。由于他的生意还在起步阶段,因此,拿出40多万元买房对岳先生来说还是一个不小的负担。

其实2008年岳先生已经在周口中心城区买了一套房,那么,是什么原因让他在生意起步阶段

凑出这么多钱再买一套房呢?

一个重要原因就是这里的区域特点。“肯定是要住到这里的,晚买不如早买。今年初开始,我就四处打听房源。”岳先生非要拉着记者去一个地方,“到了地方,我告诉你我要把家安在这里的原因。”

这个地方是周口大道西侧一座小高层的楼顶,这是岳先生第三次来到这里。站在楼顶,岳先生越说越兴奋:“你看,那是体育场,我以后可以领着孩子去锻炼;那是文化艺术中心,我可以领着孩子去看书、读史;北边走两步就到周口公园,南边没多远就是沙颍河,我可以领着孩子去玩……孩子上学也方便啊,这里幼儿园、小学、中学连大学都有。这里就是适

合居住的地方。”

稍微停顿了一下,岳先生接着说:“我对这里的关注不比你们媒体人少,没事的时候,我常来这里转一转。我知道,市政府建设东新区,就是要建一个宜居区;我还知道,省政府批准建设的周口新区,就在周口大道东侧,也是要建一个宜居区。你说,我不住在这里住哪?”

听岳先生说了这么多,记者已然明白,是这里吸引着他在此安家,这种吸引促使他做出了这个价值40多万元的决定。做出这个决定,岳先生一家可能要过一段相对紧张的日子,但是以后,他们一家的日子一定会过得很开心。

## 黄土地的贡献

从周口大道和文昌大道交叉口东行9公里,一条南北走向的河流便映入眼帘,这条河流是周口的新运河。跨过新运河向北看,会看到一片被铁栅栏围起来的黄土地。这片黄土地,便是周口市现代农业研究开发(示范)基地项目所在地。

《总体方案》对周口新区现代生态宜居区的发展定位说得很明白,建设现代农业示范区,提高科技对粮食生产的支撑能力,发展都市农业、观光农业,增强城市生态宜居功能,很大程度上要依托现代农业研究开发示范基地这一建设项目。这片黄土地,将为周口作出更大的贡献。

作为这一建设项目承办方,市农科院重任在肩,他们要在许湾乡彭楼、大王行政村,新运河以东、文昌大道以北的这片2155亩的黄土地上书写周口农业的新篇章。“这片区域多为农田,地势平坦,土层深厚,肥力均匀,生态环境良好,适合各种植物生长和良种繁育。”市农科院有关负责人雄心万丈,“我们将在此建设一个全省领先、全国闻名的现代农业示范区。”

周口是农业大市、产粮大市,在土地上做文章大有可为,关键在于如何作为?结合周口实际,市农科院邀请省内知名专家编制的可行性研究报告已经给出了科学的方案。现在,就让我们提前揭开它的面纱。

按照项目总体目标要求和功能定位,周口市现代农业研究开发(示范)基地建成后将由农业科学试验区、科研综合服务区和现代农业展示区3个部分组成,形成完整的科研开发体系。

农业科学试验区用地1980亩,主要用于农作物育种、作物栽培、植物保护、土壤肥料等学科的试验与研究;科研综合服务区用地50亩,考虑到基地的管理与控制,全部为建设用地,集中配套建设科研大楼、培训服务楼、职工宿舍楼、人工气候室、冷库、变电所、水泵房等科研办公生活设施;现代农业展示区用地125亩,主要用于无公害农产品规范化生产,设施农业、节水农业、生态农业、旱地农业等的示范展示,国内外名优新特农作物品种及珍稀植物资源观察、鉴定、驯化试验、展示。

基地的这3个部分将由等级分明的道路系统划分:整个地块的南北、东西中心线为主干道,同时在两侧中心线位置再建一条次干道,形成“三纵三横”的网状道路格局,以主次干道为主,再配以四通八达的生产路。

基地的绿化以路网为框架,沿各级道路两侧种植与各区功能相适应的树木,形成基地内“阡陌相通、绿脉纵横”的绿化空间格局。同时,结合基地内水渠、主次导流渠及新运河的设置,形成“渠在路旁、蓝线贯穿”的水文网络。

基地主入口由南向北还将规划景观绿地主轴线,结合基地主干道断面设计,形成景观性展示轴线,基地内主要建筑节点、景观节点沿线展开,形成基地内丰富的景观序列。此外,基地内还将形成多个以体现高科技、高生态、高效益为主题的科研节点,并借景观轴线和展示轴线与基地内的生态绿地系统有机联结为一体。

根据周围环境及区内功能布局,基地还将设立防护绿地系统,这一系统主要由道路防护绿地、生产防护绿地及沟渠防护绿地3部分组成。道路防护绿地位于文昌大道沿线,兼顾噪音污染隔离、基地安全防护及景观美化功能,为基地筑起一道绿色的藩篱;生产防护绿地围绕基地内四通八达的生产路展开;沟渠防护绿地沿基地水渠、主次导流渠两侧分布,与沿路树木共同构筑起绿脉。

建成后的现代农业研究开发(示范)基地,将成一个涵盖种植业、设施农业,露地种植及保护性栽培节水技术,无公害食品和生物工程等多学科,集高新技术研究、示范和农业科技培训为一体的,配套设施齐全、具有国内先进水平的现代化研究、试验、示范基地。这一项目的建设将为周口市乃至全国农业科技的发展注入强劲的动力,为确保中原经济区建设、国家粮食核心区建设、粮食安全、增加农民收入提供强有力的科技支持。与此同时,基地大力发展的都市农业、观光农业,将使基地成为集生态涵养、农产品供应和休闲旅游于一体的功能区,必将增强周口新区的生态宜居功能。

## 大自然的馈赠

一位外地客商到周口考察,看到穿城而过的沙颍河时,曾感慨地说过这样一句话:“沙颍河是大自然赐给周口的一份礼物,是一个天然的景观带。”

沙颍河由3条河汇合而成,一条是发源于平顶山鲁山县西部石人山的沙河,一条是发源于嵩山山脉之阳乾、少室诸山的颍河,一条是发源于郑州荥阳西南崔庙村的贾鲁河。3条河流于川汇区孙嘴村附近汇合成沙颍河,之后自西向东穿过周口整个城区。

这条大自然馈赠的河流曾让周口在明清时期“万家灯火侔江浦,千帆云集似汉皋”,不过之后因为种种原因,繁盛一时的沙颍河两岸沉寂了许多年。

但是,天物怎会被长时间暴殄?随着“以人为本”价值体系的回归,随着城市经济的发展、环境改善的要求,城市中的临水地区终将成为城市的重要区域,承担起城市的重要功能,变成环境优美、公共活动集中的繁华地段。对于周口而言,沙颍河两岸自不例外。

重新审视穿城而过的这条河

流和城市发展的关系,让人与水和谐共生、关系融洽,成为周口市委、市政府在城市发展确定的一个重要理念,打造沙颍河生态景观带也随之成为体现这一理念的具体措施。

你看,尽管老城区的沙颍河两岸建筑密度高、建筑质量参差不齐、周边环境较差,打造生态景观带难度大,但是经过几年的努力,这里已成为周口中心城区的绿化长廊,成为了“城市绿肺”、“市民氧吧”。

分别位于沙颍河南北两岸,连贯周口中心城区东西的滨河路和颍河路,青草绿地、绿树成荫、鸟语花香、风景优美;位于沙颍河南岸,长约10公里的滨河公园,利用沙颍河天然水系和人造林网,为市民构筑了一块带状森林休闲绿地。人们在这里休闲锻炼,在这里唱歌跳舞,与自然和谐共处。

而现在,沙颍河生态景观带将继续向东延伸,在周口新区展现更大的魅力。《总体方案》提出,周口新区要发挥沙颍河沿岸生态环境优势,进一步强化生态环境

保护,规划建设沙颍河生态景观和绿化长廊,形成沙颍河生态休闲观光带,优化、美化人居环境。

不难发现,周口新区的沙颍河两岸区域为生态休闲观光带的形成提供了更为广阔的空间。这里可以更好地塑造和承载城市的景观特色和文化内涵,让河与城和谐共处、相得益彰;这里可以更好地为市民提供休闲游憩的场所,让人与水更亲近……

在周口新区打造的沙颍河生态休闲观光带,必将体现其生态性:创造可持续发展的人居环境;体现其开放性:营造开放、可达、便捷的城市绿色公共空间;体现其标志性:塑造城市活动的舞台,成为城市中最具魅力和活力的临水标志区域;体现其系统性:完善和强化原有结构和系统,提高地段综合环境品质和形象;体现其有机性:结合开发和管理需要,实现城市有机生长。

以水为轴,带动两岸开发;亲水而居,体现城市活力;依水而建,展示城市魅力。大自然馈赠给周口的礼物——沙颍河——将再次焕发青春和活力。